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в сім’ї розширюється кругозір особистості, вона отримує перші уроки життя у соціумі, які 

створюють основу для набуття власних переконань, норм і принципів поведінки. 

Перспективами подальших наукових розвідок у цьому напрямку можуть бути дослідження 

профілактики стресових станів у дітей як наслідків батьківської неуваги та асоціальної 

поведінки у європейських країнах. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ВИМУШЕНОМУ 

ДИСТАНЦІЙНОМУ НАВЧАННІ ЗДОБУВАЧІВ-ЕНЕРГЕТИКІВ ЗВО  

 

Розглянуті проблеми, які виникли в організації дистанційного освітнього процесу 

здобувачів-енергетиків у воєнний час. Розкриті особливості, складності, умови та проблеми 

організації освітнього процесу в ситуації вимушеного дистанційного формату навчання. 

Сформульовані висновки і рекомендації. 

Ключові слова: дистанційне навчання, синхронний та асинхронний режим навчання, 

комунікації. 

 

Успішна реалізація освітнього процесу залежить від пошуку нових підходів при навчанні 

здобувачів, ефективних педагогічних та інформаційних технологій для забезпечення якості 

освіти на всіх рівнях. Сучасна освіта під впливом пандемії COVID-19, науково-технічного 

прогресу та інформаційного буму, вже тривалий час перебувають у стані безперервного 

організаційного реформування та переосмислення усталених психолого-педагогічних 

цінностей [1, с. 252].  

В країні з’являється затребуваність у розробленні основних підходів і принципів 

формування, розвитку й удосконалення інформаційно-комунікаційних технологій. А 

викладачі мають і повинні розробляти й удосконалювати методичне забезпечення занять 

(лекційних, лабораторних, практичних), удаючись до новітніх технологій [2, с. 240]. 

В умовах воєнного стану на перший план вийшла цифрова освіта, в якій використовують 

комп’ютерну техніку, комунікаційні мережі та інших інформаційних технологій на основі 

сучасних освітніх поглядів та теорій. 

Цифрова освіта має свої переваг: вона є інтерактивною, ефективною, відкритою, 

гнучкою та мобільною. Але є і проблеми розвитку цифрового освітнього середовища:  

‒ відставання побудови цифрових навчальних ресурсів від потреб освітньої практики; 

різний, а іноді недостатній рівень інформаційної грамотності викладачів;  

‒ необхідність технічної адаптації та якіснішого обслуговування інформаційно-

комп’ютерних ресурсів закладів системи загальної освіти відповідно до нових вимог 

цифрового навчального середовища; 

‒ навчання та технології не є глибоко інтегрованими [3].  

Є ще одне питання до дистанційної (цифрової) форми освіти: при цифровій освіті 

виникає проблема для здобувача вищої освіти опанувати практичними навичками, 

недосяжними в онлайн форматі, і можливому у очному форматі навчання, що  під час війни 

важко здійснити.  
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Під час пандемії COVID-19 у 2020-2021 роках, коли ЗВО перейшли на дистанційне 

навчання здобувачів, викладачі набули значного практичного досвіду. Виявилося, що 

сучасний рівень розвитку комп’ютерної техніки та різноманіття програмного забезпечення 

надає широкі можливості для підвищення ефективності і якості процесу навчання і контролю 

за самостійною роботою здобувачів. Але в умовах воєнного стану використання 

комп’ютерних технологій значно ускладнює неякісний або взагалі відсутній інтернет під час 

воєнних дій або окупації території.  

В роботі поставлена задача виявити особливості, складності, умови та проблеми 

організації освітнього процесу в ситуації вимушеного дистанційного формату навчання. 

І все ж, дистанційне навчання – одна із головних форм навчання, яка виникла й 

удосконалювалася разом із розвитком інтернет-технологій, і на сьогодні має чіткі характерні 

ознаки, принципи і певні методичні напрацювання. 

Головною умовою дистанційного навчання є доступ до інтернету, технічне забезпечення 

(комп’ютер, ноутбук, планшет, смартфон тощо) в усіх учасників освітнього процесу, а також 

володіння педагогами технологіями дистанційної освіти [2, с. 241].  

Виклики сучасного суспільства, зокрема воєнний стан в Україні, вносять свої корективи 

в систему дистанційної освіти. Вона стає більш затребуваною, зростає актуальність проблем, 

пов’язаних з організацією навчання різних вікових груп здобувачів освіти, з вибором 

інтернет-платформ для організації освітньої діяльності здобувачів [4, с. 251]. 

Дистанційне навчання може здійснюватися в синхронному режимі під час конференцій 

на лекційних або лабораторно-практичних заняттях та асинхронному режимах при роботі 

здобувачів та викладачів на освітньому порталі університету, на якому по кожній дисципліні 

розміщені робоча програма дисципліни, навчально-методичне забезпечення дисципліни 

(навчальний посібник з дисципліни, навчальний посібник до лабораторних робіт з 

дисципліни, методичні вказівки до лабораторних занять, де вказано завдання для домашньої 

самостійної підготовки і критерії оцінювання лабораторних робіт, методичні вказівки для 

організації самостійної роботи студентів, форми звітів для лабораторних робіт, конспект 

лекцій тощо [5, с. 286]. 

Дистанційне навчання здійснюється з використанням електронних освітніх платформ 

(Google Workspace, Google Classroom, Нові Знання, HUMAN.UA) і комунікаційних онлайн 

сервісів та інструментів (Zoom, Skype, Team, базові сервіси Google: Gmail, Календар, Meet, 

Jamboard, Chat, Hangouts, YouTube та інші). Це спонукає викладачів, в першу чергу, до 

застосування на практиці вміння створювати навчальні матеріали засобами Microsoft Word, 

Microsoft Excel, Microsoft PowerPoint, Google-документів, по-друге, розвитку свого 

педагогічного досвіду з використанням інформаційних технологій; по-третє, візуалізації 

теоретичного матеріалу і практичних завдань за допомогою засобів технології мультимедіа; 

зберігання освітньої інформації, організації доступу до неї для учасників освітнього процесу, 

контролю результатів навчання; упровадження інформаційних технологій у освітній процес 

та методичну роботу за допомогою технологій дистанційного навчання [2, с. 172]. Під час, 

так званого, асинхронного режиму відбувається взаємодія (спілкування) між суб’єктами 

(здобувачами та викладачами) дистанційної форми навчання. В цьому режимі учасники 

взаємодіють між собою із затримкою у часі, застосовуючи при цьому інтерактивні освітні 

платформи, електронну пошту, форуми, соціальні мережі тощо. Інша річ синхронний режим, 

коли взаємодія між здобувачами і викладачами дистанційного навчання, що одночасно 

перебувають в електронному освітньому середовищі, за допомогою засобів аудіо-, відео 

конференції [4, с. 250]. 

Під час дистанційного навчання виникає декілька проблем. Перша проблема, це 

неможливість комунікації у звичному режимі: між викладачем і здобувачем, здобувачів між 

собою. Адже, за умов традиційного очного навчання відбувається постійна комунікація 

(вербальна й невербальна), під час дистанційного навчання соціальна комунікація 

зменшується, її невербальна частина майже зникає. Друга проблема – це як організувати 

комунікацію між здобувачем і викладачем, здобувачів між собою під час синхронної онлайн-



Тенденції та перспективи розвитку науки і освіти в умовах глобалізації 
 

 

80 

зустрічі, а також якою має бути віртуальна навчальна комунікація в асинхронному режимі, 

щоб вона не займала весь вільний час викладача і здобувачів. Це далеко не повний перелік 

проблем, з якими стикаються під час дистанційного навчання в умовах воєнного стану. 

Складність організації онлайн навчання залежить від багатьох факторів: наявності 

матеріально-технічної бази, ергономічних можливостей, соціально-психологічних аспектів. 

Наразі необхідно враховувати чинники безпеки здобувачів та викладачів, особливості 

діяльності ЗВО в умовах воєнного стану.  

Проблеми технічного та ергономічного характеру пов’язані з: 

‒ відсутністю або обмеженим доступом до індивідуальних технічних засобів навчання 

(під час переміщення залишили ноутбук, планшети вдома; техніка знаходилась у будівлях, 

що були пошкоджені; велика кількість користувачів у сім’ї, укритті або хостелі, які 

одночасно навчаються та працюють дистанційно); 

‒ обмеженим доступом до інтернету або, взагалі, відсутність інтернет-зв’язку; швидкість 

Wi-Fi роутерів може бути лімітованою; відсутність Wi-Fi точок у деяких укриттях); 

‒ відсутність або неможливість облаштування комфортного місця для навчання 

(відсутність тихого та комфортного робочого місця для навчання; перебування у 

багатолюдному місці; наявність перебоїв з освітленням). 

В таких випадках, для вирішення існуючих технічних проблем можна запропонувати, 

наприклад, навчання в асинхронному режимі, тобто надавати можливість прослуховувати 

навчальні матеріали та виконувати завдання, коли будуть усі необхідні умови для цього. У 

такому випадку здобувачам вищої освіти буде зручно робити самостійну роботу по 

відеозапису. Тим не менш, ми стикнулися з тим, що просте розширення масштабів 

сформованих форм організації самостійної роботи студентів в умовах, що змінилися, 

належних результатів не дає. Виникли проблеми, пов’язані з різними рівнями готовності 

студентів до самостійної роботи, з мотивацією студентів, вибором оптимальних методів 

самостійних занять [5, с. 284]. 

Однією з перешкод саме синхронного навчання може стати перебування дітей у країнах, 

що знаходяться у різних часових поясах. Тому саме для цієї категорії учнів теж краще 

запропонувати асинхронний режим або навчання за індивідуальним планом. Самостійне 

опанування здобувачами матеріалу обов’язкових дисциплін під час дистанційного навчання 

в умовах війни має свої особливості. Викладач, як правило, ділить теоретичний матеріал 

дисципліни на логічні тематичні блоки. Разом з тим викладач повинен надати здобувачам  

чіткі інструкції-рекомендації щодо опанування кожного блоку матеріалу та критерії для 

самостійного оцінювання результату (тестові завдання), скласти графіки вивчення 

дисципліни, оптимізувати об’єм самостійної роботи. Це допоможе  здобувачам навчатися 

самостійно.  

Важливо пам’ятати, що самостійна робота повинна мати чітке матеріальне втілення – 

продукт. Це може бути таблиця, графіки, діаграми, низка виконаних вправ або завдань тощо. 

Завдання можуть стосуватися як усього обсягу матеріалу (блоку), так і його частини. 

Викладачі, не дивлячись на війну, повинні контролювати навчальні досягнення здобувачів в 

процесі вивчення обов’язкових дисциплін. Для цього викладачам варто розробити завдання 

для діагностики, наприклад, тестові завдання. Зробити це педагоги можуть, добираючи 

завдання за темами лекційних, лабораторно-практичних занять та очікуваними результатами 

[5, с. 287]. Вся навчальна, методична робота викладача націлена на отримання здобувачами  

інтегральних, загальних та фахових компетентностей з дисципліни, що  робить діяльність 

викладача ще більш складною і відповідальною. Викладач з власного досвіду знає, які 

складності можуть виникнути у здобувача при вивченні тієї, чи іншої теми  

Організація якісного масового дистанційного навчання в умовах воєнного стану – 

складна, надважка, кропітка систематична робота викладача щодо впровадження й 

удосконалення сучасних технологій дистанційного навчання. Роль викладача в умовах 

дистанційного навчання стає більш складною, бо він використовує не тільки сучасні засоби 

інформатизації та комунікації, але і розробляє методики використання засобів.  
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САМОМЕНЕДЖМЕНТ ПРАЦІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ 
 

У роботі на основі теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури розглянуто 

складові ефективного менеджменту педагога, розроблено методичні рекомендації з 

упровадження технологій самоменеджменту у навчальну практику. 
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Based on the theoretical analysis of psychological and pedagogical literature, the work 

examines the components of effective teacher management, develops methodological 

recommendations for the introduction of self-management technologies into educational practice. 

Key words: pedagogical self-management, self-management technologies. 

 

Тенденції змін, що відбуваються в сучасному світі, потребують від сучасного фахівця 

таких знань, умінь і навичок, які б давали можливість людині миттєво реагувати на зміни 

середовища, з одного боку, а з іншого – змогу витримувати морально-психологічний і 

соціально-культурний натиск соціуму. Уміння самоорганізувати себе є нагальною потребою 

компетентного фахівця, основою його успішної професійної діяльності, запорукою 

особистісного зростання. Особливо це актуально в умовах сучасної війни. Тим паче, що 

подібні навички можуть знадобитися і у інших сферах діяльності дюдини. Саме для цього 

покликаний самоменеджмент як цілеспрямоване та послідовне застосування наукових 

методів і практичних прийомів менеджменту для свідомого управління власною кар’єрою та 

особистим життям. Головна мета самоменеджменту полягає у тому, щоб максимально 

використовувати власні можливості, свідомо керувати ходом свого життя, долати перешкоди 

як у професійній, так і в особистій сфері, досягати успіху найефективнішим шляхом. При 
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